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Instalaciones Eléctricas – Examen 12-07-23 

 

Indicaciones:  

Escribir nombre y CI en todas las hojas.  
Numerar todas las hojas con el formato x/y, siendo “x” el nº de hoja actual e “y” el nº total de 

hojas. 
Comenzar a responder cada pregunta y ejercicio en una hoja nueva. Escribir solamente de un 

lado de cada hoja. 
Entregar las hojas dobladas por pregunta/ejercicio y con el nombre visible. 
El uso de teléfono y/o cualquier material durante el transcurso de la prueba conllevará a la 

inmediata anulación de la misma. 
 

Condiciones mínimas de aprobación: 

1. Obtener al menos un 75% del puntaje total del ejercicio, y 
2. Obtener al menos un 75% del puntaje en 2 de las 3 preguntas u obtener  un 50% en 

cada una de las 3 preguntas. 
  

Ejercicio  
El unifilar de la figura muestra la 

instalación eléctrica de un 

hospital, el cual se conecta en BT 

400Vac (trifásica con neutro): 
Tiene un generador que respalda 

el 100% de la carga de la 

instalación. Los tableros 

derivados se pueden considerar 

que tienen el 100% cargas pasivas 

salvo TTermico. 

Todos los tableros salvo el T.Quir 

se pueden considerar muy 

cercanos al tablero general por lo 
tanto de largo despreciable. 

El cable desde la conexión de red 

de UTE hasta el tablero general es 
de 60m de largo y el cable desde 

tablero general a T.Quir es de 

45m. 

 

 

 

Datos para todo el ejercicio: 

 El ambiente se considera 

mojado. 

 Todos los motores se 

pueden modelar con una 

reactancia del 20%. 

 La temperatura ambiente 

máxima es de 35°C. 

 Los cables de neutro y/o 

tierra son de 50% de la sección de fase (o siguiente normalizada) 

 Datos para el cable: 

 ρcu= 0.0225 Ω.mm2/m 

 x = 0.09mΩ/m. 

 1 HP = 0,745kW 
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a) Calcular el CC en barras del tablero general. 

 

b) Dimensionar el cable que alimenta el T.Quir por corriente admisible y caída de tensión. 

Instalación bandeja perforada, método F. El cable a diseñar debe ser con aislación 
XLPE, conductor Cu. El circuito comparte canalización con otros 2 circuitos. 

Se considera al T.Quir como cargas de iluminación. 

 
c) Seleccionar la protección termomagnética del circuito a T.Quir del catálogo adjunto y 

calcular los ajustes de Ir e Im. 

Dentro del tablero T.quir hay un transformador 400/230 D/Y utilizado para generar una 

red IT dentro del quirofano. El neutro del secundario del transformador está conectado a 

la puesta a tierra general de la instalación mediante una resistencia de 2kohm. 

De todos los circuitos de salida del tablero T.Quir, las impedancias son de 8 ohm 

(impedancia de cable de fase e impedancia secundaria del transformador). 

Las masas del quirófano están conectadas a un PAT diferente e independiente de la 

general y su valor es de 3ohm. 

 
d) Cuál es la corriente de defecto de la primera falla? 

 

e) En caso que se produzca una segunda falla en otra carga alimentada del transformador, 

dibuje el bucle de defecto y calcule la corriente de falla. Determine la tensión de 

contacto para el personal presente en el quirófano, indicando si se requiere alguna 

medida de protección contra contactos indirectos adicional. 

 

f) Se quiere compensar el cos fi medido por UTE y llevarlo a 0,98. Cuál es la mínima 

potencia de banco de reactiva necesaria? 
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Catálogo de cables: 
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Catálogo de interruptores termo-magnéticos: 

 

 
Aclaraciones extras: 

 T: modulo de disparo térmico 

 M: modulo de disparo magnético 

 TMF: T fijo en la In, M fijo en 10xIn 

 TMD: T regulable de 0,2 a 1 en pasos de 0,1, M fijo en 10xIn 

 TMA: T regulable de 0,2 a 1 en pasos de 0,1, M regulable de 5 a 10 en pasos de 1. 

 TMG: T regulable de 0,2 a 1 en pasos de 0,1, M regulable de 2,5 a 5 en pasos de 0,5. 

 MA:  M regulable en pasos de 1 hasta 10xIn. 

 
Tiempos máximos de seguridad: 
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Característica normalizada IEC de disparo de los interruptores diferenciales: 

 

Corriente falla ΔIn 2ΔIn 5ΔIn 

Tiempo máximo de apertura (s): 0,3 0,15 0,04 

  

 


